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Présentation
Le quotient de localisation est un indicateur de « concentration », de « spé-
cialisation ».

Il s’applique à des tableaux de contingence. Les cases de ce tableau corres-
pondent aux effectifs associés conjointement à une modalité d’une variable
qualitative X et une modalité d’une variable qualitative Y.

Le quotient de localisation donne une mesure de l’importance relative d’un
effectif pour une unité spatiale comparée à son poids dans les autres unités
spatiales.

Le quotient de localisation est un outil d’analyse spatiale, car il permet de
caractériser le degré de concentration d’une sous-population dans une unité
spatiale en la comparant à toutes les autres unités spatiales d’un même
ensemble territorial.

Il permet de mener cette comparaison en faisant abstraction des inégalités
de poids entre les unités spatiales et les différentes catégories.
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Tableau de contingence
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Tableau de contingence
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Formule

QL(x [ij]) = (x [ij]/x [.j])/(x [i .]/x [..]) = (x [ij]× x [..])/(x [i .]× x [.j])
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Calcul

Serge Lhomme Quotient de localisation 6 / 25



Calcul

QL(X [z2b1]) = (27/120)
(360/1200) = 0,225

0,300 = 0, 75
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Calcul
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Compréhension

Serge Lhomme Quotient de localisation 9 / 25



Compréhension

Avec un tableau de contingence, on peut obtenir la valeur totale des effectifs
concernés (l’effectif global). Par exemple : E = 570.

On peut aussi obtenir la taille d’une catégorie vis-à-vis des autres. Par
exemple : CHIMIE = 121 / 570 = 0.212

On peut aussi obtenir la taille de chaque entité géographique vis-à-vis des
autres : ALLEMAGNE = 80 / 570 = 0.140
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Compréhension

Si l’on multiplie l’ensemble de ces valeurs, on obtient une valeur théorique,
qui correspond à ce que l’on pourrait attendre en cas d’une répartition
également proportionné des modalités en fonction de la taille de l’entité
géographique et de la variable, correspondant au cas d’indépendance des
deux variables qualitatives.

Par exemple : 570× 0.212× 0.140 = 16, 918

La comparaison entre la valeur réelle (24) et la valeur théorique (16,918),
nous permet de dire s’il y a sur-représention ou sous-représentation d’une
variable au sein d’une entité. On retrouve le coefficient de localisation ou
coefficient de spécialisation : 24 / 16,918 = (24/121)/(80/570) = 1,41

X̂ij = X.. × Xi.
X .. ×

X.j
X .. = Xi.×X.j

X .. ⇒ Xij
X̂ij

= Xij ×X..

Xi.×X.j
= QL(Xij)
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Compréhension
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Profil en ligne et indice de spécialisation
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Profil en ligne et indice de spécialisation
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Profil en ligne et indice de spécialisation
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Profil en ligne et indice de spécialisation

On appelle INDICE DE SPECIALISATION (Si) l’écart entre le profil d’une
unité spatiale et le profil moyen de l’ensemble de référence.

Si =
n∑

j=1
| Xij

Xi .
− X.j

X..
|=

n∑
j=1
| POij − PMij |
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Profil en ligne et indice de spécialisation

S(Allemagne) =| 0.300− 0.212 | + | 0.013− 0.105 | + | 0.100− 0.086 | + |
0.225− 0.246 | + | 0.063− 0.089 | + | 0.300− 0.261 |= 0.280
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Profil en ligne et indice de spécialisation
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Profil en colonne et indice de localisation
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Profil en colonne et indice de localisation
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Profil en colonne et indice de localisation
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Profil en colonne et indice de localisation

On appelle INDICE DE LOCALISATION (Lj) l’écart entre le profil d’une
catégorie et le profil moyen de l’ensemble de référence.

Lj =
n∑

i=1
| Nij

N.j
− Ni .

N..
|=

n∑
i=1
| POij − PMij |
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Profil en colonne et indice de localisation

L(Chimie) =| 0.198− 0.140 | + | 0.033− 0.032 | + | 0.066− 0.093 | + |
0.190− 0.163 | + | 0.008− 0.033 | + | 0.050− 0.040 | + | 0.033− 0.047 |
+ | 0.421− 0.451 |= 0.192
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Profil en colonne et indice de localisation
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TD

Vous disposez d’un fichier Excel qui contient le nombre d’habitants apparte-
nant à une catégorie socioprofessionnelle donnée pour chaque département
français. On est alors en droit de se poser des questions du type : Quelles
sont les « spécialités »de chacun des départements ? Le département du Nord
est-il un département « ouvrier » ? Paris est-elle une ville de cadres ?

1 Pour chaque département, calculez les quotients de localisation pour
les ouvriers et pour les cadres.

2 A l’aide d’un profil en ligne, déterminez le département français le
plus "spécialisé".

3 A l’aide d’un profil en colonne, déterminez la CSP la plus "localisée".
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